

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los correos para los pueblos. — Precios, según tarifa.
Noticias y comunicados, a precios convencionales.

LA PRENSA invita a sus anunciantes a presentarse a la tirada.
Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

PRECIO DEL DIA 5 CENTIMOS

La Prensa

DIARIO DE LA MANANA

DIRECCION TELEGRAFICA:
PRENSA. — TENERIFE

Se publica todos los días, incluso los domingos. — Corresponsales en Tenerife y en todas las islas.
Teléfono número 22. — Servicio permanente día y noche.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS EN LA ADMINISTRACION
No serán devueltos los originales

PRECIO DEL DIA 10 CENTIMOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE
Oficina: Valentín Sanz, núm. 15

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO:
LEONCIO RODRIGUEZ

Información del día

Los ayuntamientos catalanes partidarios de la autonomía. — El manifiesto republicano. — Horrible accidente en un cine. — Entrada de los reyes belgas en Bruselas.

Lloyd George habla de las negociaciones de paz

El kaiser y el kronprinz

Carnarvón. — En su discurso pronunciado en el banquete del lord alcalde de Londres, el día 9 del corriente, el jefe del gobierno inglés, Mr. Lloyd George, dijo:
«Nosotros no somos un pueblo vergativo.

Mas bien somos propensos al perdón, y odiamos el decir o pensar cosas ofensivas para los vencidos. Pero si el kaiser y el kronprinz no estuvieran fuera de la dirección del Estado, nadie daría crédito a la sinceridad de las promesas alemanas para el porvenir.

Suceda lo que suceda, no hemos de insistir en ello después de la paz; se han ido, y es bastante. Su propio pueblo los ha condenado.

La táctica inglesa

Podrían preguntarse por qué aplazamos el enviar nuestras condiciones a Alemania. No fué debido a desacuerdo entre los aliados. Consideramos más conveniente cortarles los sostenes debajo de los pies.

Es una antigua táctica recomendada por algunos de nosotros desde hace años, y que se ha empleado por fin.

Nosotros dictamos a cada uno de los beligerantes condiciones de paz que no solamente hicieran imposible para ellos el renovar el conflicto, sino muy difícil para sus vecinos el continuarle.

El acuerdo de Bulgaria abrió el flanco de Turquía; el pacto con Turquía se estableció de modo que abriese el flanco de Austria, y el convenio con Austria fué establecido en forma que descubriese el lado más vulnerable de Alemania. Por eso esperamos a haber tratado primero con los demás.

Esto en cuanto a «operaciones secundarias»; perdonadme por haberme referido a ellas ahora. Había esperado esta hora. Se ha supuesto que yo he estado practicando estos pequeños trabajos, que han desmigado el vigor de este país en empresas estériles. Lo que nosotros deseábamos era envolver a Alemania, buscando su puerta falsa. Esto ayudaba a los que golpeaban en la puerta principal.

Las condiciones del armisticio

No podemos olvidar la inaudita protervia con que los gobernantes de Alemania, con pleno asentimiento de su pueblo, cometieron este atroz crimen de la Humanidad. El pueblo vitoreó a sus gobernantes por el hecho, como los vitorearía hoy si hubieran triunfado. Tenemos que guardar esto en nuestro espíritu y anhelamos seguridades. Nosotros no libramos la guerra contra el pueblo, pero seríamos necios en verdad si lo olvidásemos.

Nosotros no cometeremos ningún mal, nosotros no abandonaremos ningún derecho. La justicia, la divina justicia, fundamento de la civilización, tiene que ser satisfecha. Nosotros no ambicionamos una yarda del pueblo realmente alemán, ni una yarda. Nosotros no queremos cometer la locura de 1870, que tan desastrosamente ha sido castigada. Lo mismo nos sucedería a nosotros y a nuestros aliados si imitásemos esa locura, ese crimen, por que ese castigo largamente aplazado, es la peor de todas las expiaciones, y Alemania la está sufriendo hoy.

El pueblo alemán

Nosotros no abrigamos designios contra el pueblo alemán. Queremos librarle de todos sus opresores, si son al mismo tiempo opresores de la humanidad. Pero si bien no tenemos la intención de intervenir en la libertad del pueblo alemán, es indudable que queremos garantizar la libertad de nuestros pueblos. No podemos considerar la culpa, la infamia de esta horrible guerra, como si fuera un simple espectáculo que no provocase un juicio sobre el Imperio y el sis-

tema responsable. Esta generación habrá pasado antes que las torturas y los sufrimientos de esta guerra. En la nación que desconsiderablemente desencadenó la guerra en tal forma, tendrá que aceptarse una rigurosa cuenta.

Gratitud

Lloyd George continuó diciendo: «En este solemne momento del triunfo, uno de los más grandes momentos en la historia universal, al final de una lucha colosal que va a elevar a la humanidad a un plano de existencia más alto para las edades del porvenir, señalemos todo lo que debemos a los hombres heroicos que lucharon y sufrieron por que entrásemos en posesión de esta maravillosa herencia.

No olvidemos en esta vieja nación lo que debemos a esos recios hijos nuestros de u tramar que vinieron por su propia voluntad en auxilio de nuestro país. Su participación en la victoria ha sido grande, y en la determinación de las condiciones de paz tienen que tener una voz equivalente a su sacrificio.

En Versalles, mis colegas y yo no aprobamos nada que nos impidiese imponer en la Conferencia de la paz, como pensamos hacerlo, todas las condiciones que los dominios británicos, la India y nosotros mismos fijamos en conferencias celebradas previamente.

Esas jóvenes naciones han combatido bravamente, contribuido considerablemente y han conquistado su puesto en la mesa de las conferencias.

Lo que es cierto relativo a ellos, lo es también con relación al gran Imperio de la India.

Durante cerca de cinco años hemos convivido en una gran fraternidad de esfuerzo, en una fraternidad de dolor y de sacrificios, y ahora vivimos en la fraternidad del júbilo, que no termina aquí. Esta nación ha realizado cosas más grandes en estos últimos cuatro años que en todo el pasado glorioso de su historia.

El Imperio británico

Nunca ocupó el Imperio británico un puesto tan alto en los consejos del mundo como en la actualidad. La victoria tiene sus cargas, lo mismo que la derrota. Los años próximos tienen sobre sí la carga del destino de la Gran Bretaña y de su Imperio, y en esta gran hora hago un llamamiento solemne para que desterremos toda acción hasta que el Imperio haya quedado completamente a salvo. Apelo a vosotros, para que lo mismo que estábamos unidos en la guerra, para lograr la victoria, nos mantengamos unidos en la paz, para elevar a este país por nuestros propios esfuerzos a una situación como no ha ocupado nunca en su gran historia.»

Península

Los obreros con los republicanos

Madrid, 16.20. — En reunión celebrada por los elementos socialistas en la Casa del Pueblo, por las juntas directivas de las sociedades obreras, acordaron significar su adhesión a la «Federación republicana».

Fillas y fobias. — Colisión

En Pamplona, con objeto de celebrar el triunfo de la Entente, se organizó una manifestación de elementos demócratas que recorrió las calles dando vivas a los aliados.

Los jaimistas pamploneses organizaron a su vez otra manifestación, en la que daban vivas a Alemania y al Kaiser.

Entre ambos grupos se produjeron reñidas colisiones de las que resultaron muchos heridos.

Intervino la policía apacuando los ánimos y efectuando numerosas detenciones.

Recepción

En la Embajada inglesa se ha celebrado una gran recepción para festejar el triunfo de la Entente.

Asistió a dicho acto toda la colonia británica en esta Corte.

El embajador pronunció un extenso discurso exaltando la victoria aliada, cantándose a continuación los himnos nacionales por todos los asistentes.

Estos fueron obsequiados con un «lunch».

Fallecimiento

Ha fallecido el general Galbis Cubillo.

Cambó en Barcelona

Ha llegado a Barcelona el ex-ministro señor Cambó, al que se tributó un grandioso recibimiento.

La autonomía

En el palacio de la Diputación se celebró una recepción en honor del jefe del partido regionalista, entregándosele en dicho acto por una comisión de la Mancomunidad, el resultado del plebiscito organizado entre los ayuntamientos catalanes, sobre la autonomía de aquella región.

El 98 por 100 de dichos ayuntamientos, se declaran partidarios de la autonomía.

Ovaciones

Un gran gentío, que llenaba las calles próximas a la Diputación, acogió con grandes ovaciones la presencia del ex-ministro regionalista.

Colisión

Entre varios grupos que cantaban «Els Segadors», y otros que entonaban la «Marsellesa», se produjo una colisión de la que resultaron algunos contusos.

El manifiesto de los republicanos

Madrid, 17 3. — La Federación nacional republicana ha publicado su anunciado manifiesto, dirigido al pueblo español.

En dicho documento se requiere a todos los españoles que sientan la gravedad de las actuales circunstancias, para que presten su concurso para salvar al país.

Afirma que el problema actualmente planteado sólo permite escoger entre la salvación de la patria o la de la monarquía.

Añade que se precisa en los presentes momentos la conservación del orden y de la disciplina militar, así como la neutralidad por el Ejército frente a las luchas políticas.

Dice que la República intensificará la producción nacional, abaratará los transportes y modificará los aranceles, prometiendo también que impedirá el ejercicio de los monopolios y extirpará el impuesto de Consumos, creando un organismo autónomo.

Enumera el manifiesto las obras que la República habrá de acometer, y promete conceder mejoras a los empleados públicos, a los que respetará la categoría que posean.

La devolución de Gibraltar

Se añade en el manifiesto de los republicanos la promesa de asociar a España a la futura Liga de las naciones.

También promete gestionar la devolución de Gibraltar a España.

Pidiendo el Poder

El manifiesto que es muy extenso, termina pidiendo el Poder para los republicanos, y añade que «procurará merecerlo después de conquistarlo».

Los términos de mesura en que está redactado el manifiesto han causado excelente impresión en la opinión pública española.

Legado

Un español fallecido en la Argentina, ha dejado un millón de pesetas al rey de España, para

que lo destine a la Instrucción pública.

Temporales

En Málaga se han producido grandes temporales e inundaciones, que han causado muchos daños en los campos.

Varios campesinos han resultado ahogados.

Te Deum

En la iglesia de San Luis, de esta Corte, se ha celebrado un Te Deum organizado por la colonia francesa.

Asistieron a este solemne acto, el encargado de negocios de Francia, los Embajadores y ministros plenipotenciarios aliados en nuestra nación, las colonias de la Entente y el sub-secretario de Estado, señor Pérez Caballero.

La iglesia hallábase adornada con profusión de banderas y flores.

A la salida una orquesta ejecutó la Marsellesa.

Congreso de pesca

En el Ateneo de Madrid se ha inaugurado el Congreso nacional de pesca, bajo la presidencia del ex-ministro, don Fermín Calbetón.

Al empezar el acto se pronunciaron elocuentes discursos exponiendo su transcendencia para la industria pesquera en nuestro país.

El ministro de Marina, señor Chacón, habló también ofreciendo apoyar las conclusiones del Congreso.

De la madrugada

Llamamiento a los diputados

Madrid, 17.23. — El gobierno ha hecho un llamamiento a los diputados de la mayoría parlamentaria, rogándoles que asistan con puntualidad a la sesión del martes próximo en el Congreso.

El voto de confianza

En dicha sesión terminará el debate político y se pedirá a la Cámara un voto de confianza para el gobierno.

Hay gran expectación por conocer el resultado del debate, que se estima de gran transcendencia.

Alba y el rey

El ministro de Hacienda, señor Alba, ha celebrado una larga conferencia con el rey, al que informó sobre el proyecto de reforma contributiva de la propiedad inmueble.

Comentarios al manifiesto republicano

Comentando el manifiesto de la Federación republicana dijo el señor Alba que lo encontraba tibio.

Añadió que suscribiría dicho documento en todas sus partes con solo sustituir lo que hay en él de gorro frigio por la corona real.

Banquete de la colonia francesa

En el Palace Hotel se ha celebrado el banquete organizado por la colonia francesa de esta Corte para festejar el triunfo aliado.

Asistieron centenares de comensales, haciéndose durante el acto manifestaciones de fraternidad entre franceses y españoles.

Al final se pronunciaron entusiastas brindis y se cantaron los himnos nacionales, aclamándose a los países aliados.

Conferencia separatista. — Cargas y colisiones

En el Centro de Dependientes de Barcelona, el señor Maciá dió una conferencia de exagerados tonos separatistas.

A la salida de la conferencia se organizó una manifestación que intentó recorrer las calles en actitud tumultuosa.

La policía cargó contra los manifestantes produciéndose varias colisiones.

Se hicieron algunos disparos,

resultando contusos varios de los alborotadores.

También Maciá

El señor Maciá, que iba entre los manifestantes recibió un «sablazo» en la espalda.

Horrible accidente — Un soldado y veinte niños muertos

Comunican de Castellón, que en la función de esta tarde en un cinematógrafo establecido en la Plaza de la Paz, de aquella capital, una falsa alarma ha dado origen a un terrible accidente.

Cuando se estaba proyectando una de las películas, uno de los espectadores dió la voz de fuego, produciéndose enorme pánico. El público, enloquecido, se lanzó atropelladamente a las puertas de salida, derribando y pisoteando cuanto se oponía a su paso.

Resultaron un soldado y veinte niños muertos, ocho heridos y numerosos contusos.

Las víctimas fueron conducidas al hospital, donde acudieron las madres de las infortunadas criaturas, desarrollándose escenas desgarradoras.

El sepelio

El martes se verificará el entierro de las víctimas.

Dicho acto constituirá una gran manifestación de duelo que será presidida por el Ayuntamiento y las autoridades.

La consternación en el vecindario de Castellón es muy grande.

La policía busca activamente al culpable del terrible suceso que ha llenado de luto a dicha capital.

Ultimas noticias

Radiograma oficial francés

Las tropas belgas que avanzan hoy, se proponen ocupar Amberes, como consecuencia de arreglos hechos con las autoridades alemanas.

El recibimiento de Wilson

París. — En esta capital se organizan grandes recepciones y agasajos en honor del presidente Wilson, en su próximo viaje a Europa.

Los reyes de Bélgica en Bruselas

París. — Los reyes de Bélgica, Alberto e Isabel, han hecho su entrada triunfal en Bruselas.

El júbilo en la capital belga, con motivo de este acontecimiento, ha sido indescriptible.

Todos los edificios hallábanse engalanados.

A su paso por las calles, los soberanos eran clamorosamente ovacionados por el pueblo, arrojándose flores desde los balcones.

Aprovisionamiento

Washington. — El Inspector de Abastecimientos de los Estados Unidos, ha marchado a Europa con objeto de estudiar el aprovisionamiento de subsistencias a Francia, Bélgica, Imperios centrales y Oriente.

Entrega de material

París. — Ha comenzado la entrega del material de guerra alemán que figura en las condiciones del armisticio.

Con tal motivo las carreteras próximas al frente, halláanse llenas de cañones y municiones.

El generalísimo Díaz

Roma. — El generalísimo italiano Armando Díaz, ha hecho su entrada en esta capital.

Se le ha tributado un delirante recibimiento.

La república en Hungría

Berna. — El ex-emperador de Austria y rey de Hungría, Carlos Francisco, ha renunciado a toda participación en la soberanía del Estado húngaro.

El Consejo nacional de Hungría, ha proclamado la República estableciendo el sufragio universal y concediendo el voto a las mujeres.

La ex-emperatriz

Basilea. — Ha sido autorizada la ex-emperatriz de Alemania, para cruzar el territorio y pasar a Holanda a reunirse con su esposo.

BOLSA DE MADRID

Londres a la vista	24 04
París a la vista	93 75
4 por 100 interior	76.10
Acciones Banco España	482 50
4 por 100 amortizable	84.25
5 por 100 amortizable	94.60
Deuda exterior 4 por 100	87 00
Ferrocarriles del Norte	362 00

Ecos de sociedad

En la Victoria de Acentejo contraerán matrimonio dentro de breves días, la simpática señorita Amelita Flores Rodríguez el joven don Páfilo Martín Gómez.

— El coronel de Artillería don Estanislao Brotons, ha sido designado para mandar el 4.º Regimiento ligero de campaña, en Granada.

— De La Laguna ha regresado, después de pasar la temporada de verano, la distinguida señora doña Narcisca Martínez de Ocampo, viuda de Ballester.

— Se ha celebrado en esta capital el enlace de la bella señorita Marina Rojas Estulain, con el joven don Martín González Pérez.

— Apadrinaron a los contrayentes, el alcalde, don Esteban Mandillo y su señora esposa.

— Deseamos a la nueva pareja todo género de felicidades.

— De la Península ha regresado la señora doña Remedios Lázaro de Rumeu.

— Ha dado a luz una niña la señora esposa de nuestro particular amigo don Emilio Serra.

— En Las Palmas ha fallecido, víctima de rápida enfermedad, el apreciable joven don Eusebio Suárez.

— Se encuentra restablecido de su enfermedad, nuestro estimado amigo don Hilario Pérez.

— También se halla restablecida la señora esposa de don Enrique Carerras y Lugo-Viña.

— Acompañado de su distinguida señora esposa, regresó ayer de su viaje a la Península, el teniente coronel de Artillería, don Rosendo Mauriz.

— También llegó ayer de la Península, el Arcobispo de esta capital, don Francisco Herráz Malo.

— Ha dado a luz un hermoso niño, la señora esposa de nuestro estimado amigo don Francisco Naveiras.

— De Santa Cruz de la Palma ha llegado a esta capital, el estimado joven don José Apolo de las Casas.

— En el vapor «Reina Victoria» regresó ayer a esta capital, el teniente coronel de Infantería, don Agustín Alcalá Gallano.

— Se encuentran restablecidas de su enfermedad, las bellas señoritas Carmen y Aurora Pérez.

— En el vapor «Ciudad de Cádiz» se embarcó ayer acompañado de su señora esposa e hijas, el teniente coronel archivero de esta Capitania general, don Mariano Cea, destinado últimamente a la Península.

— Hemos tenido el gusto de saludar de regreso de Madrid, a nuestro joven amigo, don José Morales Darías.

La gripe a bordo

Pailebot con enfermos

Ayer llegó a nuestro puerto, procedente del «Parchel», lugar donde se encuentra embarrancado el vapor noruego «Loch Tay», el pailebot «Sebastiana».

A bordo de dicho velero venían nueve marineros enfermos de gripe, epidemia que parece está haciendo muchos estragos entre los buques que se hallan próximos al vapor noruego.

Según refieren los tripulantes del «Sebastiana» la enfermedad fué adquirida en el «Parchel», pues ninguno de los marinos hallábase enfermos al emprender el viaje.

Examinados los atacados por el médico de Sanidad marítima, señor Ortega, este facultativo ordenó su traslado al lazareto, lo que se efectuó en un bote conducido por un remolcador.

El «Sebastiana» trajo para este puerto un cargamento de lana procedente del «Loch Tay».

Jabón marca "El Camello"

En la fábrica de jabones de la Concordia se ha abierto de nuevo el despacho de jabón moteado azul marca «EL CAMELLO», siendo su precio **pesetas 170 la barra.**

Como se trata de una calidad tan conocida y acreditada ya, es de esperar que el público le dispensará la buena acogida que antes tuvo, cuando funcionaba el anterior despacho al detalle en el mismo sitio.

DEL PUERTO

El "Ciudad de Cádiz"

Ayer, a las 7 de la mañana, fondeó en este puerto, procedente de Fernando Póo y Santa Cruz de la Palma, el trasatlántico «Ciudad de Cádiz», el cual salió por la tarde para Las Palmas, Cádiz y Barcelona, conduciendo 42 pasajeros de tránsito y carga general.

El "Tordera"

Con el fin de proveer de carbón, llegó ayer al mediodía de Gijón y Cádiz, el vapor de la Compañía Trasmediterránea «Tordera», que marcha para Buenos Aires, requisado por el gobierno.

Cargamento de lana

Han llegado a este puerto, los pailebots «San Bartolomé» y «Sebastiana», conduciendo cargamentos de lana, del vapor noruego «Loch Tay», que se encuentra embarrancado en la costa de África. El «San Bartolomé», trajo también carga general de Casablanca.

Correos interinsulares

De Santa Cruz de la Palma y puertos del norte de esta isla, entró ayer en este puerto, el correo interinsular «Gomera-Hierro».

Por la noche llegó de San Sebastián, Valverde y Santa Cruz de la Palma, el «Fuerteventura».

El "Reina Victoria"

Después de efectuar todas sus operaciones, zarpó ayer al mediodía para Las Palmas, el vapor correo «Reina Victoria», que trajo para el comercio de esta capital numerosos bidones de aceite, muebles, aceites, cristales, productos farmacéuticos, chacinias, petardos y otras mercancías.

El "Cabañal"—Frutos

Procedentes de los puertos del norte de esta isla y la Gomera, han llegado algunos pailebots conduciendo frutos del país, que serán exportados para la Península en el vapor «Cabañal».

Este buque llegará hoy, probablemente, a este puerto, por traer según nos informan—averías en la máquina.

Medidas sanitarias

Con todos los buques fondeados ayer en la bahía, se adoptaron por las autoridades sanitarias las medidas que se vienen practicando, siendo reconocidos todos los pasajeros y tripulantes por el médico señor Ortega.

Los que viajan

En el vapor «Reina Victoria» llegaron ayer de la Península, los señores siguientes:

Dña Remedios Lázaro, don Nicandro Porres y 3 hijos, don Juan Ruiz, don Santiago Salvador, señora y 2 hijos, don Brasmo Goncedo, don Juan Polón, don Juan Agudo, don Francisco Peña, don Leandro Grande y señora, don Rosendo Mauriz y señora, don Pablo Pérez, señora é hijo, don Manuel Pérez y 3 hijos, don Juan Martín, don Carlos Bianco, don Agustín Alcalá Galiano, don Juan Roncedo, don Federico Grajera, don Juan Oliver y señora, don Andrés Hidalgo, don Antonio Regidor, don Antonio Ortega, don José Cot, don Manuel González, señora y 2 hijos, don Francisco Reyes, don Pedro Martínez, don Cristóbal Sánchez, don Santiago Castillo, don José Morales, don Ramón Martel, don Manuel Rutz, don Adolfo González, don Cipriano Fajardo, don Virgilio Yanes, don Antonio Ferrera, don Francisco Herráiz Mallo, don Guillermo Suárez y don Enrique García.

El vapor «Ciudad de Cádiz», desembarcó los señores siguientes:

Don José Fernández Manant y

don Emilio Grau Salazar, de Fernando Póo
Y don José Apolo de las Casas y don Manuel Pérez y Pérez, de la Palma.

España y los beligerantes

En Berlín, España representa oficialmente a Francia, Rusia, Bélgica, Portugal, Serbia, Japón, Rumania, Cuba y Estados Unidos.

En Viena: a Rusia, Bélgica, Serbia, Portugal, Italia, Japón, el Vaticano y los Estados Unidos.

En Bruselas: a Inglaterra, Francia, Rusia, Portugal, Rumania, Serbia, Bolivia, Brasil y los Estados Unidos.

En Lisboa: a Alemania y Austria.

En Roma (Quirinal): a Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria.

En Sofía (Bulgaria): a Francia, Bélgica, Rusia, Italia e Inglaterra.

En Petrogrado: a Bulgaria, Turquía y Austria.

En Roma (Vaticano): a Austria, Montenegro y Rumania.

En Constantinopla: a Portugal, Rumania y Francia.

En Washington: a Turquía.

EN EL PARQUE

Beneficio de Ursula López

En función completa, que empezará a las nueve en punto, con un magnífico programa, se anuncia para hoy el beneficio y despedida de la notable tonadillera Ursula López.

La beneficiada estrenará muchos números, cuyos títulos se citan en el programa; reestrenará algunos de la temporada pasada y, por último, repetirá los de más éxito estrenados ahora.

En el espectáculo tomará parte la simpática «Yulú».

Anoche se había hecho ya buen número de encargos de localidades para esta función.

El «cine» estrenará buenas películas.

LAS NUEVAS PLANILLAS

Las nuevas planillas del Profesorado Normal, publicadas en la «Gaceta», son las siguientes:

		Pis.
1.ª categoría	1 profesor	con 11 000
2.ª id.	5 profesores	con 10 000
3.ª id.	10 id.	id. 8 000
4.ª id.	15 id.	id. 7 000
5.ª id.	20 id.	id. 6 500
6.ª id.	25 id.	id. 6 000
7.ª id.	36 id.	id. 5 500
8.ª id.	40 id.	id. 5 000
9.ª id.	45 id.	id. 4 500
10.ª id.	55 id.	id. 4 000

Real decreto importante

Artículo 1.º Todos los funcionarios que perciban sus haberes en concepto de gratificación, remuneración o cualquier otro concepto distinto del de sueldo, o con cargo a partidas del presupuesto en que se determine que aquellas tienen tal carácter, podrán solicitar del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, en el término de diez días, a contar del de la publicación de este decreto en la «Gaceta de Madrid», que dichos haberes adquieran el definitivo de sueldo, siempre que tuvieran las condiciones administrativas exigidas por las disposiciones vigentes para ocupar plazas en la categoría correspondiente.

Art. 2.º No podrán hacer uso del derecho a que se refiere el artículo anterior, los que disfruten otro sueldo del Presupuesto del Estado, la Provincia o el Municipio, ya que el percibo de dos sueldos es incompatible, ni aquellos que como temporeros o similares deban ser incorporados a escalas auxiliares, ni por último, los nombrados para servicios eventuales o con carácter interino.

Art. 3.º Examinadas las solicitudes presentadas, el ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes dictará una resolución, que habrá de publicarse en la «Gaceta de Madrid», relacionando los funcionarios que en lo sucesivo perciban los haberes en concepto de sueldo, y declarando aplicables a los mismos los beneficios de la ley de 22 de Julio último, en la siguiente proporción:

Los funcionarios que perciban gratificación inferior a 4.500 pesetas percibirán esta cantidad como sueldo:

Los de 1 500, el de 2 000.
Los de 2 000, el de 2 500.
Los de 2 500, el de 3 000.
Los de 3 000 o más pesetas experimentarán en sus respectivos haberes un aumento de 1 000 pesetas.

Art. 4.º Los funcionarios, tanto técnicos como administrativos, que no hagan uso del derecho que se establece en este decreto, y que voluntariamente continúen percibiendo sus haberes en concepto de gratificación, no experimentarán aumento alguno en aquellos, continuando en su disfrute en la misma cuantía que determine su nombramiento.

Noticias varias

Es incierta la noticia, publicada por un colega de Las Palmas, referente a que se encontraran en aquella ciudad el inspector general de Telegrafos, don Luis Brunet, y el inspector delegado de dicho cuerpo, don Mariano Martín. Como quiera que nosotros nos hicimos eco de tal noticia, a ruego de los interesados hacemos constar que tales señores se encuentran en esta capital, habiendo tenido el gusto de saludarlos en esta redacción.

Ha regresado de su viaje a la Gomera el reputado fotógrafo, don Maximiliano Lohr.

En esta capital ha fallecido después de penosa enfermedad, la respetable señora doña Dolores Casanova y Zeruto.

Reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

DE PARIS se acaba de recibir un surtido de sombreros para señoras, última novedad, confeccionados para esta casa.—Calle del Castillo, 79.

VELERO.—Dentro de breves días saldrá un magnífico velero que admite carga para cualquiera de los puertos del Mediterráneo. Informes J. A. Brage.

SE DESEA comprar importantes cantidades de PITA.—Dirigirse con muestras a Manuel González González, Progreso, 4.

SE VENDE semilla de tomates, de superior calidad, dado la zona del terreno donde se cultivan.—Para informes, dirigirse por teléfono a don Adolfo González, en Tejina.

¡OCASION!—Por traslado de su dueño, se vende Máquina «Singer», espejo sala, armario comedor, estan te libros, camas y otros efectos.—Plaza Constitución, 10 (altos del café de Feliciano).

SE CONFECCIONAN y reforman sombreros para señoras, a precios módicos.—Darán razón, calle Imeldo Seris número 63.

Dr. L. FRAGA.—Medicina interna, sífilis, venéreo, inyecciones de 606.—Consultas de 2 a 4.—San Juan Bautista, 17.—Visita a domicilio.

SE ALQUILA la casa número 13 de la calle de San José, de esta capital.—Darán razón: San Juan Bautista número 1.

VERDADERA ECONOMIA.—Se obtendrá cuando se necesitan artículos para vestir, para niños o para la casa, comprando en el Bazar X Bazar, Teobaldo Power 6, frente a la Diputación Provincial.

PLATANOS.—Racimos verdes, cortados de las matas, propios para la exportación y consumo, se venden en la finca de los Herederos de don Juan Croft, situada en el distrito de Salamanca, en esta capital.

ABRIGOS PARA SENORA.—Ha recibido los últimos modelos y muestras para hacerlos a medida, la Camisería «New England», Plaza de la Constitución número 3.

SE VENDEN camas y otras muebles.—Darán razón: Igualdad número 3.

A 1'50 la libra de chocolate venezolano.—Gran surtido de diversos artículos, con un 25 por 100 más barato que en otros comercios.—Almacén de Efraim Albertos Ruiz, San José, 23.

En la acreditada joyería de CASA ALEXANDRE, Plaza de la Constitución, se ha recibido un surtido variadísimo de lámparas eléctricas de sobremesa, con figuras artísticas. Infinidad de artículos de plata y de metal blanco superior. Una gran colección de artículos de Talavera. Relojes pulsera de todas clases. Juegos de tocador para regios de boda. Relojes de pared y de sobremesa. Inmenso surtido de joyería en general.

Turba de buena calidad, a 20 pesetas la paca. Informarán: Casa Alexandre, Plaza de la Constitución.

SIRVIENTA.—Se necesita una que sepa cocinar.—Darán razón: calle de la Noria número 12.

El banquete de la Paz

La Comisión organizadora del banquete nos ruega intereseamos a los señores que desean concurrir a dicho acto se sirvan firmar, lo antes posible, en las listas que se encuentran en el café «Cuatro Naciones», Casino Principal, «Club Inglés», café «British» y Ateneo de La Laguna, con objeto de conocer el número exacto de comensales.

Notas militares

DESTINOS

A la Comandancia de Artillería de esta capital han sido destinados los capitanes don Francisco Bandín y Delgado, don Antonio Carucho y Astray, don Francisco Corona y Calvo, don Antonio Barlonces y Martilay y don Carlos Blanco y Sanz; y los tenientes don Víctor Vera y Soucha, don Isidro Martínez y Alonso, don Julio Zamárraga y Larrea, don Juan Martínez y Cered, don Eduardo de Arana, don Fernando Osuna, don Carlos Aymerich y don Manuel Fernández Reberes.

A la Comandancia de Artillería de Gran Canaria han sido trasladados los capitanes don Miguel de Garnica y Serrano, don Luis Polanco y Alvear, don José Mallara y López, don Luis López de Ayala y don Eduardo de Aranceta; y los tenientes don Ramón Ruá y Figueroa, don Luis Albarrán, don Rafael Calvo, don Claudio Palomo, don Eusebio Arbox y don Carlos Valderrama.

A la Comandancia de Artillería e Ingenieros de Las Palmas ha sido trasladado el capellán de primera, don José Collado Castells.

BATERÍAS

Tanto la plaza fuerte de Tenerife como la de Las Palmas, constarán en lo sucesivo de nueve baterías.

ANUNCIOS PREFERENTES

COMERCIALES

CERVEZA negra inglesa de Guinness, detallan los señores Caulfield & Sons y en el comercio de ultramarinos de don Domingo Bencomo, calle Imeldo Seris, 67.

¡ATENCIÓN!—Se limpian, lavan y planchan trajes de caballero y toda clase de ropa exterior.—Especialidad en lavados en seco, por el cual los trajes no se desfilen ni pierden su forma. También se cambia el color a toda clase de ropa y sombreros. Precios económicos.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo) número 22.

MEDALLAS.—De todos tamaños e imágenes, incluso del Cristo de La Laguna, se encuentran hechas en oro 18 k., en la platería «La Estrella», Clavel, 14.—Gravados y enlaces para cartería.

CASAS DE ALQUILER

SE ALQUILAN los almacenes de la calle de Iriarte, espaldas al Hospital Militar.—Para informes, dirigirse a General Antequera número 1.

SE ALQUILA una casa de reciente construcción en la calle de San Miguel de esta capital.—Darán razón: don Vicente Díaz-Llanes, Marina 49.

SE DESEA alquilar casa por unas 100 pesetas mensuales.—Ofertas: Lista Correos, cédula número 6939.

SE ALQUILA en La Laguna, la casa número 62 de la calle de Tabares de Cala. Tiene agua a presión, pozo manantial y luz eléctrica.—Darán razón en la calle del Ciprés, en la misma ciudad.

SE ALQUILAN las casas calles de Puerta Canseco número 13, Calle de Lima número 23 y Particular 2.º número 16.—Ambas tienen instalación eléctrica y de gas.—Informarán: Calle de Lima número 1.

SE ALQUILAN dos salones y una habitación con vistas a la Marina.—Razón en la misma calle número 49.

SE ALQUILAN dos casas situadas en la costa de esta capital, una de ellas con jardín e instalación eléctrica.—Darán razón: Calle de Lima, 1.

CASAS EN VENTA

SE VENDE la hermosa casa, calle Calle de Lima, núm. 30. Tiene 5 habitaciones, dos de ellas altas, agua, luz eléctrica, etc. Precio módico.—Darán razón: Noria Alta, 7.

SE VENDE una casa en la calle de San Francisco Javier número 3.—Darán razón en esta imprenta.

OFERTAS Y DEMANDAS

AVISO.—Se encuentra accidentalmente en esta capital un afinador y reparador de toda clase de aparatos de pesar, el cual, viendo la necesidad en esta plaza de sus servicios, los ofrece al público sólo por unos días, en el taller de don Felipe González, Amargura, 3, donde modifica toda balcusa de libras a kilos y repara pesos de todos los sistemas, garantizando su buen funcionamiento.

SE COMPRAN y venden toda clase de bienes.—Para informes, dirigirse a don Manuel González Fernández, Plaza de la Catedral número 1, (accessoria), Laguna.

SE SOLICITA una cocinera que sepa cocinar bien y duerma en el acomodo. Ha de tener buen aspecto y traer referencias de su honradez.—Sueldo 5 duros mensuales. Inútil presentarse sin estos requisitos.—Informarán en el Consulado de Cuba.

JOVEN español, soltero, con conocimientos en los idiomas inglés, francés y alemán, desea colocación en casa extranjera.—Informes en la administración de este diario.

AMA DE CRIA.—Se ofrece, en perfecto estado de salud y con abundante leche.—Darán razón: Ramba de Púlido, 52.

AMA DE CRIA se necesita una.—Darán razón en el escritorio de don Cristóbal Beauvill.

FELIPE TRUJILLO participa a su antigua clientela que ha trasladado su taller mecánico, del establecimiento de Antonio Acosta a su casa particular, Santa Rosalía, 19, haciéndose cargo de las reparaciones a domicilio y con garantía de verdad.—Máquinas de escribir, relojes de precisión, cámaras fotográficas, cronómetros marinos, aparatos eléctricos y toda clase de instrumentos científicos.—Dirigirse a Santa Rosalía, 19 o casa Alexandre (Teléfono número 203).

AFINACION de pianos, armonios, órganos, pianolas e instrumentos musicales en general. Reparaciones dirigidas por profesor italiano que cuenta con todos los elementos necesarios para dejar en buen uso cualquier clase de instrumentos, por muy estropeados que se hallen. Se cuenta también con personal inteligente para restaurar la parte mecánica de los diversos aparatos que se presenten.—Dirigirse a José González, Imeldo Seris, número 38 o Parque Recreativo, Teléfono, 306.

ATENCIÓN.—En la calle de San Juan Bautista, 13, se ha establecido un taller que se dedicará a limpiar, planchar y variar de color, toda clase de ropa de caballeros y señoras. También se planchan cuellos, camisas y puños. Precios económicos. Visitenla y se convencerán.

COMPRAS

SE COMPRA semilla de tártago, pagando altos precios.—Darán razón Juan Ortiz Delmotte, Doctor Allart, 27, dupdo., Santa Cruz de Tenerife.

SE COMPRA semilla de tártago limpia.—Manuel Cruz, San José, 10, Santa Cruz de Tenerife.

SE DESEA un profesor para preparación de Derecho.—Darán razón en esta imprenta.

SE COMPRA semilla de tártago.—Para informes en las oficinas «The Canary Islands Trading Co.», Marina, 13, esquina a Tigre.

VENTAS

OCASION.—Se vende un molino harinero de cuatro piedras, con motor de 14 caballos de fuerza, todo en buen estado.—Darán razón en esta capital, el letrado don Luis Rodríguez Figueroa y don Daniel Delgado, en la Compañía Eléctrica y en La Laguna don Miguel García Delgado, en la Plaza de la Catedral (zapatería).

UN BUEN NEGOCIO.—Se vende un café, fonda y posada, uno de los más acreditados de esta población, situado en uno de los sitios más céntricos y con selecta y numerosa clientela.—Darán razón en esta imprenta.

PALOMOS BUCHONES, de tres razas selectas, se venden en San Juan Bautista número 15.

Sulfato de amoníaco y sulfato de potasa.—Para adquirirlos dirigirse a don M. Beutell, en esta plaza.

SE VENDEN bombas para extracción de agua a precios de ocasión.—Darán razón: Ramba Púlido, 76.

SE VENDE la venta de la Plaza de la Iglesia número 14.—Darán razón en la misma.

AVISO IMPORTANTE.—Se vende media acción de agua de la empresa «Peireira», o «Las Aguas».—Para informes dirigirse a don Sebastián Castro, Puerto de la Cruz.

EN ICOD se vende un amplio y magnífico local destinado a espectáculos públicos, un motor dinamo de seis caballos de fuerza y un aparato de cinematógrafo. Todo se halla en buen estado.—Informar en Icod, don Alcibíades Hernández Mora.

SE VENDE una estantería, un mostrador, dos mesas, una mampara y varias botellas de vinos y licores, propios para un café.—Para informes, en las oficinas «The Canary Islands Trading Co.», Marina, 13, esquina a Tigre.

SE VENDE una vaca lechera, de raza suiza y holandesa, hija de una de las mejores vacas de la lechería «La Jersey».—Darán informes en San Francisco número 79.

SE VENDE barata la maquinaria del taller de carpintería de Antonio Rodríguez, en los Cuatro Caminos.

BOMBA ASPIRANTE E IMPLENTE.—Se vende una americana, en buen uso, sistema «Dening».—Para informes, dirigirse a José Hernández Domínguez, en la Agencia de los vapores «Pínillos», de esta plaza.

AVISO.—Se vende un piano francés completamente nuevo, marca «Garrard», una de las mejores del mundo.—Para informes, Tomás Rodríguez, en el Laboratorio provincial.

SE VENDE una máquina de picar tabaco en buen estado.—Informar en la herrería, Canales número 38.

SE VENDEN siete bestias muías, con arneses y cinco carros.—Darán razón: Castro, 38.

SE VENDE.—Semilla de tomate de superior calidad, Tabacquería de Ildefonso García, calle de Puerta Canseco.

LIBROS de texto para el Instituto, Escuela de Comercio y Náutica, Lámparas eléctricas marca «Z», mejorables, precio 1'75 desde 5 hasta 50 bujías. Gran surtido en discos para gramófonos a precios baratísimos.—Castillo, 51.—Almoneda. Compra-venta de muebles.

MADERA DE TBA.—Se venden cincuenta mil pies de buena calidad a precio muy barato. Informar Antonio Acosta, Alfonso XIII 42.

SE VENDEN pacas de alfalfa seca, el mejor alimento para el ganado de leche, alfalfa verde, pacas de paja de cebada para colchones y empaquetados y leche de vaca a todas horas.—Dirigirse a la calle de Jesús María (junto a los almacenes de Orive), detrás de la Capitanía General.

EL HIJO

(Continuación de DOS MADRES)

FOX

E. RICHEBOURG

joven se había dicho: —Será en vano que llamen, Silvano y Des Grolles no abrirán.

Y pensando que, si aquellos dos miserables se enteraban de que alguien cercaba la casa, serían capaces de asesinar a su víctima, pensó en prestar ella su poyo para que fuese libertada desgraciada prisionera.

Calculó que los amigos de la señorita De Coulange examinarían detenidamente todas las entradas de la casa, y aquella misma noche, mientras Silvano y Des Grolles comían, bajó a la bodega y descorrió los dos cerrojos que aseguraban la puerta exterior de ella.

Morlot no se detuvo mucho tiempo a examinar el pasaje que se les ofrecía. Sin tratar de advertir a Mouillon y a los demás, lo que hubiera constituido una pérdida de mucho tiempo, descendió rápidamente por la escalinata. Eugenio le siguió sin vacilar. Al pie de la escalera la oscuridad era profunda. Morlot se registró los bolsillos. Con tantas precauciones, se había olvidado de proveerse de un cabo de vela; felizmente, tenía una caja de cerillas. Encendió una y se colocó algunas más en la mano, para ir

enciéndolas sucesivamente.

Pudiendo ya ver el sitio en donde estaban, echaron a andar por un corredor que les condujo hasta la otra escalera que daba al interior de la casa.

Morlot se detuvo, y escuchó atentamente. El sonido de la voz ronca de Silvano llegó hasta ellos.

—Es él, es Silvano de Perny quien habla—dijo muy quedo Eugenio; —reconozco su voz.

—¡Chisl—silbó Morlot. Ambos amigos empezaron a trepar por la escalera, con sumo sigilo. Cuando Morlot ponía el pie sobre el noveno o décimo escalón, la corriente de aire apagó la cerilla. Morlot no creyó conveniente encender otra. Subió todavía algunos escalones; con los brazos extendidos hacia delante, buscando la puerta que daba al

interior de la casa. De pronto, se resbaló y cayó. Al mismo tiempo, cinco o seis botellas vacías que habían colocado en uno de los escalones, para evitarse la molestia de descender hasta el fondo del sótano, cayeron rodando, empujadas por Morlot.

El conde de Coulange se había detenido bruscamente.

Morlot se levantó, murmurando, furioso: —¡Estúpido! ¡Torpe, más que torpe!

XIX

La Iacha

Como ya dijimos, Silvano y Des Grolles hablaban entre ellos. Después de haber comido, to-

mado sus respectivos cafés y una considerable ración de aguardiente, Des Grolles, ante las reiteradas instancias de Silvano, había puesto encima de la mesa una botella de ajeno. El hermano de la marquesa de Coulange llamaba a aquella funesta bebida el néctar de consolación.

Después de beber el primer vaso, quiso Des Grolles llevarse la botella; pero Silvano le ordenó imperiosamente que la dejase allí.

—Tampoco esta noche quiero reñir contigo—dijo Des Grolles; —pero he de advertirte que cometes una gran torpeza.

—¡Qué tonto eres!—replicó Silvano.—Es un gusto que me doy.

—Pero no ignoras que el ajeno es un veneno que mata lentamente.—Será a los tísicos y a los

anémicos; pero no a los hombres fuertes como yo—replicó Silvano encogiéndose de hombros.

—Lo cual no impide que esta mañana hayas estado cerca de una hora casi sin conocimiento.

—Fue un ligero desvanecimiento. Eso le ocurre a cualquiera.

—Es que a ti te ocurre con cierta frecuencia, y eso debería darte que pensar.